■见义勇为 凡人善举

从见义勇为的外卖员 到助人为乐的小吃铺老板

沈知音<mark>:</mark> 我要一辈子做好事!

2022年3月,一名"90后"外卖女骑手,在面对陌生路人的求助时,没有片刻犹豫,深夜骑车追匪,那模样像极了古代的"侠客"。她叫沈知音,她的勇敢和善举被央媒点赞,在2022年11月22日浙江省"见义勇为日"这天,她获评宁波市鄞州区见义勇为三等功。

当时,手握荣誉证书的沈知音在接受本报记者采访时表示,非常感谢社会各界对她的肯定,这样一份沉甸甸的荣誉让她出乎意料。"我相信任何人遇到这样的事情时,都会义无反顾地去做。我只是做了一件小事,没想到得到这么多人的关注。以后如果遇到这样的事情,我还是会出手,帮助那些需要帮助的人。"她说。

说到做到!一年后记者再次见到沈 知音,她依旧展现着自己的"侠义之气", 用善举温暖着宁波这座城市。她经营着 一家小吃铺,有困难的百姓可以在那里 免费就餐。

"昨天那个人又来了。失业了没找到工作,又没有钱,在我们这里吃了两餐饭,我没收钱。"沈知音拉着记者看她家店门口贴着的一张海报,只见上面写着:"免费就餐!如果你在宁波没有收入,或者生活遇到困

难,可以来我们店,告诉工作人员来一份 单人套餐。不必客气,希望你有能力的时 候,把爱传递,帮助其他人。"

沈知音的小吃铺今年3月在高新区 开业。小吃铺主打一个实惠,盖浇饭每份15元左右,深得周围写字楼白领的喜欢。她说,自从去年做了好事得到认可,她就有了做好人的"瘾头"。"以前没有'送人玫瑰手有余香'这样的概念,现在会特别想在能力范围内帮助别人,看到有困难的人就想帮。"

她还因为见义勇为的事迹收获了许多"忠实粉丝"。"我们店铺经常会有警察光顾,他们说我是'好人',还会经常叫人来捧场。"沈知音说,和许多有能量的"好人"相比,她所做的微不足道,但不以善小而不为,"一定还有需要我帮助的人,我会坚持做好人,一辈子做好事!"



沈知音经营着一家小吃铺。记者 邹鑫 摄

事件回顾:

沈知音,美团外卖员,2022年3 月12日23时许,她骑电动自行车沿世纪大道西侧辅道行驶,途经世纪大道与百丈东路路口时,看到一名男子手拿一只女士包迎面跑来,在该名男子后面有一女子边追赶边喊"有人抢劫"。沈知音遂询问该女子,了解了其被抢劫的情况后,立即带上该女子,骑着电动自行车调头 追赶嫌疑人,并及时报警引导民警进行追捕。追至王家弄时,沈知音看到两名外卖员在一家餐饮店门口等单,便呼喊寻求帮助。两名外卖员和周边热心群众听到喊声后,一起围堵嫌疑人,随后赶到的民警将嫌疑人控制住。

记者 邹鑫 通讯员 刘海怿 郑蒙永

第10架公共钢琴落地这家医院

音乐疗愈形式更丰富了

昨天上午10点,宁波大学附属第一医院(外滩院区)绣山楼5楼儿科病区,悠扬婉转的钢琴声治愈了不少孩子和家长的愁苦情绪。这一天,"钢琴小哥"胡焕磊的第10架公共钢琴落地了

当日,5楼电梯口10余平方米的通道上,点缀了气球和彩灯,现场氛围感满满,小患者们坐成两排,与"钢琴小哥"相约,共赴一场迷你音乐会。

"听听音乐,心情好了,病就好得更快啦!"面对这群"小不点",胡焕磊的曲单自动切换成"儿童模式",他一连弹奏了几首儿歌,旋律或俏皮、或可爱、或轻柔。

"谁要过生日了?叔叔可以送你一 首歌。"

"我!我!"长凳上,一个虎头虎脑的男孩举起小手。刚刚打完点滴的他,左手还缠着胶布,他是全场捧场最积极的孩子,听到喜欢的音乐会摇头晃脑,还会向胡焕磊"点歌"。只不过,当胡焕磊邀请他到钢琴前"敲击几下"时,这个"社牛"突然腼腆起来,怎么都不肯上前。

记者注意到,这个时间点不少孩子 正在挂点滴,电梯口通道的两排长椅被 坐满后,不少家长就提着输液袋,陪同 孩子在走廊上聆听。为了让孩子们舒 服一些,护士贴心地搬来了几把椅子, 只见一个两三岁模样的小女孩刚坐下, 顺势就跷起二郎腿,逗趣的模样令人忍 俊不禁。

"第一篇征集捐赠点位的新闻发出后,我就在关注,没想到最后真的能放到我们这里,特别开心!"岑利波是宁波大学附属第一医院社工部工作人员,通过记者对接,前期钢琴落地点位以及涂鸦风格,都是她与胡焕磊细致沟通后确定的。考虑到要放在儿科病区,在胡焕磊母校——宁波职业技术学院艺术设计专业师生的助力下,这架公共钢琴提前完成涂鸦,运用的色彩很丰富,整体风格也很可爱。

对胡焕磊来说,就如同此前捐赠到养老院、助残机构的钢琴一样,这又是一架没有完全走进"公共场所"的钢琴。他原本希望他的钢琴会在一个场所被不同的群体看到,甚至有欲望弹奏,但显然,放置在这个儿科病区,来来往往的人也许不会有心情停下来。可之所以最后依然有此决定,是因为医院的诚意以及他们正在推进的工作。

对医院来说,公共钢琴的落地,不 止是为儿科病区增添美妙的声音,更重 要的是推动音乐疗愈项目有了更丰富



儿科病区电梯口通道,办起迷你音乐会

的呈现。"音乐疗愈项目是我们目前正 在探索推进的,致力于缓解患儿住院期 间的焦虑心情。"采访中,宁波大学附属 第一医院(外滩院区)儿科中心主任李 志飞介绍,该项目是由宁波大学音乐学 院王蕾教授团队指导,由医务社工与病 区医生、护士等多学科小组合作,以个体和团体的形式为住院患儿和家长提供专业、优质的音乐疗愈服务。"感谢'钢琴小哥'的善举,我们会利用好这架公共钢琴!"李志飞说。

记者 陈烨 文/摄